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To, čo sa udialovpoledných dňoch študentami vysokých škôl, Boli to vlasttohoto roku musí každému občanovi namšej viasti prôpadať ako sôh, po ktoromsa človek prebudí šťastný a spokojný aide s chuťou 1 elánom do práce, aby 0-dovzdal všetko čo je v jeho silách prevento ľud, pre spokojnosť dôtí pre lepšiu budúcnosť.

ktoré museli
prísť, pretože už sa nedalo ináč, bol

vo: proces, © ktorý Sme Sa pokúšali už
V orsi968. Mne osobne je strašne ľúto,Že Ba to nepodarilo už vtedy.Pri pose-

iednôm stretnutí so študentmi u nás vPysdošíne som im musel závidieť 1 čias
 točné sí spytovať svedomiíce.V r.1965 sm
bol v ich rokoch ako študent vysokejŽškoly, kde sme konali to isté, čestne

 smô bojovali za svoje idsály i vtedaje Biu demokraciu a obrodu naších národov»
 Nepodavilo sa nám to nie preto, že sme
| boli málo rôvoluční, ale preto, že nás
| umlčali tanky. Dnes našich študentov i
| delý národ neumlčí niktos
| Skôr než by som sa chcel zamyslieťnad mesiačmi a dňami ešte tohoto sta»
 Pého roku i vysloviť želania nášho mes(ta 1 svoje osobné, nemôžem nenadviazať
na udalestí uplynulých týždňov od 174
„novembra. Tichým symbolom tohoto mesta,"na ktoré sa viažu udalosti spred 50%
tich rokov v Prahe je náš bývalý spolu
Občan, študent Marek Frauwirth,ktorého
nacisti vtedy umučilí spolu s dalšími

. ta zo strany MV KSS a OV KSS.
Odstrániť z verejných budov, závodov

Občania mesta Tvrdošín sa
odatúpenie všetkých

adame prehodnotiť plánovacie acieľom urýchliť zapoôčatie dalšej KBY

neo prvé obste nacizmu i dalších zápasov
za slobodu% lepší živote 9

Aj teraz sa to začalo v Prahe a 1Ť<
novembra znova to boli študenti, ktorí
nám dodali odvahy konať tak, aby sme o-čistili naše národy od hlbokaj demagó-

scle a spoločen014 to dni, NÁ PRELOME UDALOSTÍ TÝCHTO DNÍskes kežaveno-
11 to dni,kto-ré budú v pašich dejinách natrvalo ze-písané ako významný predel a zlom medzi

obdobiami, v ktorých sme prežili stagzná
ciu našich národov a začali obrodou no-
vý život. Verím v túto obrodu i súčasné
občianske iniciatívy, s ktorými sa plne
stotožňujem, verím v nastúpenú demokram-
ciu i slobodu, verím v rozvahu i rozum
nášho ľudu, verím a spolieham sa na
soehopnosti našich robotníkov i tých,ktorí budú riadiť našu novú spoločnosť.

UŽ iba hodiny nás delia od najkraj-ších sviatočných dní roka «sviatkovvia
nočnýcho Chcem zaželať všetkým ľudom,
najmä naším rodákom i spoluobčanom, abyto boli sviatky šťastia a pokoja, aby vnašich rodinách žiarila láska a porozu>
menle, aby sme ich všetei prežili v dobrom zdraví s radostným očakávaním saleších dní. Nech ten budúci rok 1990 bude
pre naše národy, našu Oravu í mesto Tvr
došín naplnený všetkými túžbami 1 žela-niami pre bohatší a kvajší život našichdetí 1 nás všetkých. Inge Ivan Saško

predseda MsNV

POŽIADAVKY AKČNÉHO VÝBORU VPN TVRDOŠÍN
Žiadame rehabilitáciu všetkých učiteľov, ktorí boli diskriminovaní a prepus-tenízo zamestnania na základe svojho presvedčenia, ktoré sa nezhodovalo sidaologiou Komunistickej strany Československa.

V zmysle novely ústavy zrušiť zasahovanie a kontrolovanie hospodárskych výšelLedkov o riadiacej činnosti v závodoch, organizáciách a školách na území mes

a škôl všetky neaktuálne heslá, ktorézdôrazňujú vedúcu úlohu komunistickej strany. :pripájajú k výzve obyvateľov Trstenej askompromitovaných funkcionárov 0V KSS a ONY v D.tone a akty ONY voči MaNY Tvrdošín, sa 4

žiadajú
Kubíne.

/pokračovanie na 2. strane/



POŽIADAVKY AKČNÉHO VÝBORU VPN TVRDOŠÍN

/dokončenie z 1. strany/
6. Zrušiť zasahovanie ZV KSS do kádrových a osobných

vecí pracovníkov v podnikoch na území mesta, aby
si každý občan mohol slobodne vybrať povolenie pod
ďa svojích schopností a presvedčeniae

7e Žiadame nezasahovať proti vznikaniu iniciatív "VERNÝ
—

v podnikoch, školách a organizáciách na území mes
ta vedením týchto organizácií s úmyslom naštrbiť
v závodku ich činnosť. S: ž

Dôrazne žiadame riaditeľov a pedazosgov na školách
všetkých stupňov, aby v súlade s novým ústavným
zákonom pravdivo informovali žiakov a Studsntov ©

udalostiacha procesoch, ktoré prebishajú v našej
spoločnosti. : :
Žiadame MsNV, aby na jednaníe vady a pléna prizý-
val zástupcov VPN. Zároveň žiadame konzultovať
zostavovanie poradovníkov na byty a prideľovanie
bytov 5s VE. S

10.V rámoi žliepšenia sekologiíckaj situácie v o meste
- žiadame MsNV, aby výrazne zlepšili činnosť pre 0-ochranu životného prostredia, zístil hlavných zne-

čisťovateľov na území mesta a dôrazne proti ním
zakročil.

S:11oDištancujeme sa od akejkoľvek formy násilia. Žia-
dame všetkých občanov mesta, aby neuvážali členov
strany, príslušníkov VB a ľudí iného zmýšľanias.SÚ
to naši spoluobčania, ktorí sa spolu s nami budú
musieť zapojiť do obrodného pročesu našej spoloče
nosti. :

12.Vyzývame všetkých čestných a svedomitých ľudí-obe
čanov nášho mesta, aby sa pripojili k nášmu  hnú-
tiu Verejnosť proti násiliu a podporili hos
NOVÝ PODPREDSEDA MsNV ODCHÁDZA

Rada MsNV 5. 12. 1989 po dokonalom zvážení súhla-sila so žiadosťou Ing. Jozefa Gruchalíáka o uvoľneníe
2 funkcie podpredsodu NMsNV v fvrdošíne, ktorého sipracujúciSTS! Trstená zvolili za nového riaditeľa od
Te 14 19904 Predseda SNV sa mu podakoval za rýchle
vniknutie do zverenej problematiky a vzorné plnenie
úloh počas krátkeho iba 3 mesačného funkčného obdo
“NOVÝ ŠTATÚT MESTSKÝCH NOVÍN

Rada Ms 5. 12. 1989 sehválila so súhlasom záse
tupcov VPN ľvrdošín nový štatút mestských noviny
došín", v ktorom sa stávajú tlačovým orgánom úsNť /te
da už nie MsV KSS a MsNY ako doposiať/. Článok 3 ho-
vorí o tom, že plnia ssitačnú, propagačnú a organizá
torskú funkciu s cieľom formovať špoločonský vodomie
občanov maštav duchu vedecizého poznania a vo súlade
go zásadami vlastenoctva, husnonity a demokracie. Za
zodpovodného redaktora v čelo redakčnej rady bol zvo
lený ďozef Bašistne

Bd.

94

V časovej tiesni decembrových dní nemohli vyjsť
naľe noviny na väčňom počte strán, preto reportvúte a
fotorrafie zo štrajkových dať a mítinscov prinesie
januárové číslo

15« novembra 1989 bóôla
prerokovaná problematika
súčasného stavu prípravy
kolaudácie domu smútku astav ostatných stavebných
prác v meste, plnenie ú«
loh drobných prevádzkárni
pži MsNÝ sa ľechnických slu
Žiob mesta Tvrdošín, číne
Z. ROKOVANÍ! RADY MsNY
nosť revízneho pracovníka
MsNY s plán práce na rok
1990, činnosť klubov dô
chodcov v Tvrdošíne a v
Nedvedzí a návrh dlhodo-
bej oblastnej koncepcie
rozvoja okresu Dolný kKu-
bín do re 2005, ,ako aj dal
Sie dielčie problémy, kto-
Pé prináša život.

5. docembra však,vo ví
re prebiehajúcich spolo-
čenskospolitických zmien

rada MSNY v prítomnosti
Inge liroslava Nedvsckého,
Ing. Nariana Hezenu, Inge
Juraja Lendu s MUDre.eDuša-
na Nikolášika- zástuvcov
občianskej iniciatívy Ve-
rejnosť proti násiliu Vá
Pvyrdošíne-pružne roazova-la a súhlasíls 5 vypuste-
nám prerokovávania proble
matiky plánu práce orgá-
nov MsNY s Jednotnéhoplá
nu kultúrnovýchovnej čin-
nosti na r. 1990 < naná-veh predsedu Inge I. Sašž-
ku. Prerokované boli po-
žiadavky akčného . výboru
VPN, ktorý vyslovil dôv0-
ru súčasnému vedeniu mese-
ta, príprava a realizácia
invontarigsácie, činnosť vý
boru ľudovej kontroly,pl-
nenie realizačného harmo-
nogroamu VP NFP, POZ pléne
MsNV 29. 124 1959 a vo
voľných návrhoch okrem i-|ného nový štatúv mosts-
kých novín a mestského
rozhlasového vysielania.

VESELÉ VIANOCE VÁM |

VSETKYM A VSETKO a
DOBRE V NOVOM ROKU
1990 ZELAÁ REDAKCIA



"ORAVA V BIELOM Čas daťove
STen biely sneh, ktorý zakryl náš

UŽ HODNE SNEHU SPADLO NA ORAVU. svet, je dare
PÔD SNEHOM ŽIVOT PONORIL SA DO SNA. Venovala ho nášmu svetu láskava mať-
ZASE K NÁM PRIŠLA ZIMA NELÚĽOSTNÁ, ka príroda. A je to dobrý, potešujúci
ČO DALA SVETU BRLOSŤ LIGOPAVÚ. dar, lebo zakryl šedivosť a biedu

sveta, premaľoval ho a urobil ho kraj
ČAS NÁM DAL TEDA ZIMU DRSNÚ? DRAVÚ ším, než je v skutočnosti. Preto nám
DOKEDBY BUDE

Ť
SVETU KTO zNk, prichodí dakovať za ten dareVed v je«-

ho belostnej farbe je skrytý mier aTREBA LEN DÚPAŤ, ŽB NEBUDE HRO
A ŽE VČAS SKONČÍ VLÁDU RANNÉ pokojeAj pre ľudí nastáva čas darow

Z
:

ž Budú si ich navzájom dávať. Aké to
NUŽ, ZIMA SA VŽDY HLÁSI K SVOJMU PRÁVU. budú dary? Čoho nájdu ľudia viac, pod

Za
A

ČLOVEK JEJ. I JEJ SLUŽBU POZNÁ. stromčekom? Radosti, či smútku? Šťas
A ZVIERA , KDE BY SKLONIŤ HLAVU. tia, či bolesti? Venujú si rodinnú

> pohodu, či doráňané srdeoia? sSnevy
TY PRÍSNA PANI, CHLADNÉ PUPÁ VLOŽ NÁM, nádejí, či slzy sklamania?
KÝM ORAVA ZAS DOČKÁ JARI SLÁVU. ŽJEJ SKORÝ PRÍCHOD TUŠÍ TÚŽBA ZBOŽNÁ. P. Čo nám teda dáte, milé Vianoce? BP.

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
ŠTEPAN ŠNÁLIK.

„ Káloktoré slovenské mestečko sa môže pochváliť takým znal-NA com svojej historie, akým je pre Tvrdošín zanietený bývalý stredoškolský pro
fesor ag súčasný správca či administrátor farnostiv Oravskom Bielom Potoku, pán
farár Stefan Šmálik, autor 42 pokračovaní Medailonikov z dejín Tvrdošína publi-
kovaných.v našich mestských novináche Je spoluautorom knihy © 700 ročnom Tvyrdo«šínea v r.1989 odovzdal asi 50 strojom písaných strán o dejinách Tvrdošína prepripravovanú novú publikáciu. V týchto dňoch sa dožíva 81 rokov v relatívne pl«
nom zdraví, ale určite v plnej duševnej sviežosti. Blahoželáme. Právo ieto-
nie pre Tvrdošína najmä pre jeho dejiny je hlavným dôvodom na zaradenie Štefa-
na Šmálika medzi významné osobnosti Tvrdošína. Narodil sa 17.12.1909 vo Šuňave
Okr. Poprad. šatka Hária rodená Srdziaková pochádzala takcako otoc zo Šuňavy.?ákladné školské vzdelanie získal 1914 < 1922 v Žudovej škole v Suňave, kde prvéštyri triedy zaRekúsko-Uhorska absolvoval v madarčine a až 5. a 6. tríedu za
Prvej republiky - v rodnom jazyku. Ý r. 1920-21 pomáhal otcovi v domácom hospo-
dávstve, 1921-23 študoval 1l.a 2. ročník Štátneho reálneho gymnázia v Levoči, po
presťahovaní sa rodiny zo Šuňavy do Smižian, kdo kúpili dom, v #. 1923-26 dokon
ŠÍl 34-5. ročník v Štátnom reálnom gymnáziu v Spišskej Novej Veie V r. 1926 <29
študoval na ČCarnotovom Lýcou v DIJOVB vo Prancúzsku. Od jesene 199 do januára
1934 študoval na Vysokoj bohosloveckej škole v Spišskej Kapitule, kde bol 28.1.
1934 vysvätený za rímskokatolíckoho kňaza. 19.februára 1934 nastúpil na kapláéne
sku stanicu v Tvrdošíne,kde pôsobil do začiatku júla 1937, kedy odišiel za kap
lána do biptovského Svätého Mikuláša.Vo februári 1938 mu mesto Vyrdošín udelilo
čestné občianstvo. 3. septembra 1926 prešícl za farára čo obce Hybo v okreso Le
Nikuláš, kde pôsobil do z». 19456. V septembri 1946 sa stal profesorom l. Štátne
ho gymnázia v Bratislave pre vyučovanie náboženstva vo všetkých triedach l.m 8.
Súčadgne študoval ako riadny poslucháč na Filozofickej fakulte Univerzity Korigne
ského v Bratisleove, kde skončil © semestrov. 28. septembra 1951 bol zaistený

"a V ore 1954 odsúdený na 13 rokov odňatia slobody "za špionáž sa velezňadu "alko
ga vtedy kvalifikovala úradne nopovoloná náboženská činnosť.9. mája 1962 sa aj

pôsobí v Oravskom Bielon
ee z OTO —  — VLPADEÍH— LÁB 8 ph — občianku Od r.1954

sa datuje jeho spolupráca 8 bývalým učiteľom J.Krupom pri výskume v Štátnom ar-chíve v Bytči i pri uprosňoveaní faktov a súvislostí o Tvrdošíne. Neskôr se sno-lupráca rosšírile o Naj a MsKS Pvrdožín. Dopisovateľskú činnosť Š.Šnálika bola
v r.1987 ocenená Čestným uznaním. 0 jeho dalšej publikačnej činnosti sa zmieni-3
me v januárovom čísle.



Rok sa nám blíži ku kon
ou amy sj v tomto posloed- -

nom mesiaci pokračujeme v
sóôrií článkov © škodcoch o
vocných drevín. Tentoraz to
bude © škodcoch hrušiek.

ZÁHRADKÁROM
BYŽOMOR HRUŠKOVÝ bol predť
niekoľkými. rvokmí rozšírený
len na južnom a dnom
Slovensku. foraz, ked sa
pestovanie hrušiek rozšívci
lo aj do vyšších polôh udo
mácnil sa aj u nás na seve
re. Je to škodca | hruško-
vých listov. Objavuje sa
na rodiacich stromoch. har-
vy poškodzujú cicaním ešte
zvinuté okraje hruškových
listov, ktoré tým zbrubnú,
stočiía sa po dížka a nieke
dy sa aj Slabo sfťarbia do
ružova alebo do žltaNapad
nuté a poškodené listy na-
koniec černajú a vysychajú
Byľomovr je maličký červene
kastý konmáčik,.ktorý sa 1ia
hne skoré na jar. Samičky
vyhľadávajú vyvíjajúce sa
letorasty hrušiek a na listovú čepeľ kladú množstvo
vajíčok. © niekoľko dní sa
líahnu žltobiele larvičky
bez zreteľnej hlavy a bez
nôh podobné malým červíkom,
ktorá sa usadia prí okrajirastúcich listov. GCioaním
spôsobujú zdurenie listo-
vej čepele po obvode listu
V takýchto, akoby cigaro«-
vých okrajoch môžno nájsť
lavvičky. Dospelé larvy 0-
púšťajú zvinuté okraje lis
tov a padajú na zem,kde sa
neskôr dosť plytko zakuk-
ľujú v žltkastých kolo-
niácho Nie je isté či u
nás jestvuje iba jedna ge%-
nerácid za rok, alebo
generácií viade
Ochrana pri väčšom napadnu
+1 strómev spôčíva v o che
mickom ošetrení najmä v ten
období, ked je ešte strom,
nerozkvitnutý. Vtedy je 0%.
šetrenie najúčinnejšie.ls-
bo spadá do obdobia klade
nia vajíčok 8 liahnutialav
vičísk.  KHanuľák

je

Spoločenská rubrika
V NOVEMBRI SA NARODILI: P.Vlčák - ď. Kakačková
Haroš Brťídzik, Diana Med- SY Padvecká, Radovana  Fasová, R.Doboš ži E.KavulákováMichal Reguly, Michal Zbo
ja, Stanislava Gibaštíko-
vá, Matúš Polák,ľIvana Kri
stofčáková, Martina Kubo-

ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:

šová, Ivan Bukový Jozef kia - 16 roč.
a Anton Grenč - Ti #ečsSOBÁŠE UZAVRETÉ V NOVEMBRI docília Bugajová — 69 roč.

P. Motýľ -J.Ondrišťáková Mária Čaňková - 86 roš.
S. Vrana -H.Ondrišťáková :

S e Spartakiádne okienkoCh): prvým svonením nového školského roku sa
naplno ná SPŠ v Tvrdošíne rozbehol nácvik

spartakiádných skladieb dorasteniek 8 Zväzarmi 8
škôl. V spoločnej skladbe Zväzarmu sa priípravaje 64
+ 8 oviíčenoov a v skladbe dorasteniek 18 + 6 cviče-
niek. Skladba Zväzsrmu a škôl trvá bez nástupu 14
minút, počas ktorých ohlapci musis svládnuť viace-
vo ťažkých prvkov. Ovíčebným náradím sú pre 1 celok
kladíny 4,5 m a laná dlhé 10 me Kladínje 8e Z nichČ

počas skladby stavajú cvičenci rôzne konštrukcie a
prekážky, laná slúžia na zaisťovanie stability poôg-
tavenej konštrukcie1 ako prekážky. Cvičiteľmi sklad
by sú V.Pleško a J.Durec, ktorý je zároveň sj žás-
tupoom krajského ovičiteľa.

Základný celok v skladbe doasteniek tvorí lSevi
čeniak. Dievčatá cvičia na hudbu, kterú skomponoval
Vít Hádl a v upčitých čagtiach skladby ich sprevá-
dza aj pekná pieseň od Zdenka Borovoca. Autori sklad
by sa snažili špecifickými pohybovými a výrazovými
prostriedkami kompozície vyjadeiť túžbu dospievajú
cich dievčat po láske a priateľstve: Úvičiteľkou js
JoPlešková: Y skladbe Zväžaťmu a škôl majú ehlapei
nacvičené 4 časti z 9-tich a dievčatá 1 vetu ze šty
roch. V obidvoch
predstíhom. Jo

3
Takéto krás

S

ne madovní-
EE ky dokázali

EÚ za3 dní v. MsKS Nedvye-

ZA a napiscť
Jj účastníčkySEKNR a nn RunTVRDOŠÍN: Tlačový orgán Mestského národného výbo-

ru. Vydáva MsKS Tvrdošíne Zodpovedný vedaktor:ďo-
z2ef Bašista. Vychádza raz mesačne. Náklad: 1000
výtlačkov. Zlač: DP pei MsNY Dol.Kubín.e Povolenie:
ONY č. 768/85 « 456/10
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